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Hyrje 

 

Në kuadrin e situatës së krijuar nga pandemia globale dhe në zbatim të urdhrit nr. 216, 

datë 01.04.2020 “Për një ndryshim në urdhrin nr. 190, datë 19.03.2020 “Për mbylljen e 

veprimtarisë së institucioneve arsimore publike dhe jopublike dhe çerdheve për 

kufizimin e përhapjes së infeksionit Covid-19”, procesi i mësimdhënies dhe në shkollat 

tona të Arsimit Profesional po vijon në kushtet e shtëpisë (mësimi on-line), deri në 

rikthimin në normalitet të gjendjes. 

 

Për t’u ardhur në ndihmë maturantëve të shkollave profesionale, Agjencia Kombëtare e 

Arsimit, Formimit Profesional dhe Kualifikimeve ka hartuar urdhrin e brendshëm 

nr.129, datë 27.04.2020, “Për rishikimin e programeve orientuese për provimin e 

maturës shtetërore profesionale për vitin shkollor 2019-2020, si pasojë e situatës së 

krijuar nga pandemia covid-19”.  

 

Bazuar në urdhrin e mësipërm janë reduktuar nga ky program orientues, temat e 

trajtuara në klasën e XIII,  gjatë mësimit në kushtet e shtëpisë dhe që përkojnë me 

periudhën mars-qershor 2020. 

 

Procesi i rishikimit të programit orientues është realizuar nga specialistët e sektorit të 

Vlerësim-certifikimit të nxënësve dhe akreditimit të ofruesve të AFP-së në AKAFPK, në 

bashkëpunim me të gjithë ofruesit e Arsimit Profesional.  

 

1. Udhëzime të përgjithshme  
 

Ky program orientues ndihmon në përgatitjen e nxënësve të profilit “Mbështetje e 

përdoruesve të Teknologjisë së Informacionit dhe Komunikimit (TIK)”, me strukturë 

2+2, për provimin e detyruar “Teori profesionale e integruar” të Maturës Shtetërore 

Profesionale. Ai synon orientimin e përgatitjes së nxënësve nëpërmjet përqendrimit në 

njohuritë dhe aftësitë më të rëndësishme të lëndëve teorike profesionale. Njëherazi, 

ndihmon edhe në verifikimin paraprak të përgatitjes përfundimtare të nxënësve sepse 

mundëson zhvillimin e testimeve përmbledhëse. Programi orientues për provimin e 

“Teorisë profesionale të integruar” bazohet në: 

 

- Programet e lëndëve teorike profesionale të drejtimit “Teknologji Informacioni dhe 

komunikimi (TIK)”, Niveli I (klasa 10 dhe 11-të);  



 

- Programet e lëndëve teorike profesionale të profilit “Mbështetje e përdoruesve të 

Teknologjisë së Informacionit dhe Komunikimit (TIK)”, Niveli III (klasa e 12-të dhe 

13-të). 

- Udhëzimin e përbashkët të MASR dhe MFE nr. 27, datë 26.11.2019 “Për organizimin 

dhe zhvillimin e provimeve të Maturës Shtetërore Profesionale 2020”. 

- Rregulloren për zhvillimin e Maturës Shtetërore 2020 në Republikën e Shqipërisë, 

miratuar me Urdhrin e Ministrit nr. 537, datë 08.11.2019. 

 

2. Udhëzime për zbatimin e programit 

 

Ky program duhet shqyrtuar me kujdes sepse evidenton dhe përforcon njohuritë 

teorike, por dhe aftësitë e nxënësve për aplikimin e njohurive në situata të njohura e të 

reja, analizën dhe vlerësimin e këtyre situatave. Specialistët e përfshirë në hartimin e 

bankës së pyetjeve dhe tezës së provimit të “Teorisë profesionale të integruar”, nuk 

duhet të përfshijnë për vlerësim tema mësimore që nuk janë parashikuar në këtë 

program. Përgatitja e nxënësve për provim të bëhet në mënyrë të vazhdueshme dhe 

duke përdorur një larmi metodash dhe mjetesh.  

 

Qëllimi i provimeve të Maturës Shtetërore Profesionale është vlerësimi i të nxënit dhe 

arritjeve si  dhe përzgjedhjen e nxënësve për arsimim të mëtejshëm.  

 

Gjatë punës për përgatitjen e nxënësve për provimin e detyruar të “Teorisë profesionale 

të integruar” të Maturës Shtetërore Profesionale, është e rëndësishme që herë pas here 

mësuesi të zhvillojë testime të nxënësve të tij, me teste që mund t’i hartojë vetë duke u 

bazuar në modelet e mëparshme të testeve të Maturës Shtetërore për  teorinë 

profesionale.  

Testi për profilin mësimor “Mbështetje e përdoruesve të Teknologjisë së 

Informacionit dhe Komunikimit (TIK)” do të ndërtohet në mënyrë të tillë ku të jenë të 

përfshira të tri nivelet e vështirësisë: niveli bazë, niveli mesatar dhe niveli i lartë. 

Njëkohësisht, edhe shpërndarja e pikëve në test do të jetë në varësi të përqindjeve që zë 

çdo nivel. Gjatë hartimit të njësive të testit duhet të mbahen parasysh synimet e 

përgjithshme, në skeletkurrikulat përkatëse, të temave të përzgjedhura në këtë 

program.  

 

Ky program përmban rreth 30% të vëllimit të përgjithshëm të lëndëve të kulturës 

profesionale. Në këtë program janë përfshirë ato lëndë, të cilat përbëjnë bazën kryesore 

dhe thelbësore për formimin profesional të nxënësve.  



 

 

Nxënësit duhet të kenë parasysh se lënda, e cila ka peshën më të madhe në këtë 

program orientues të Maturës Shtetërore Profesionale, në test do të përfaqësohet nga një 

numër më i madh pyetjesh. 

 

3. Lëndët dhe temat përkatëse 

 

Në programin orientues të provimit të “Teorisë profesionale të integruar” në kuadrin e 

provimit të detyruar “Teori profesionale e integruar”, të Maturës Shtetërore 

Profesionale, për profilin mësimor “Mbështetje e përdoruesve të Teknologjisë së 

Informacionit dhe Komunikimit (TIK) “, do të përfshihen programet e lëndëve 

profesionale të mëposhtme: 

 

1. Rrjete kompjuterike, kl. 11. 

2. Administrim sistemesh shfrytëzimi, kl. 12 dhe 13. 

3. Arkitekturë kompjuteri dhe rrjetesh, kl. 12. 

4. Algoritmikë dhe programim, kl. 12. 

5. Sisteme multimediale, kl. 12 dhe kl. 13. 

6. Baza të dhënash, kl. 13. 

 

Tabela 1: Lëndët dhe peshat përkatëse në programin orientues   

 

Nr. Lëndët 
Vëllimi i orëve 

për çdo lëndë 

Peshat 

në % 

1 Rrjete kompjuterike 32 14 

2 Administrim sistemesh shfrytëzimi  53 22 

3 Arkitekturë kompjuteri dhe rrjetesh 57 24 

4 Algoritmikë dhe programim 44 19 

5 Sisteme multimediale 28 12 

6 Baza të dhënash 22 9 

 TOTALI 236 100% 

 

 

 

 

 

Temat sipas lëndëve pas rishikimit janë: 



 

 

a) “Rrjetet kompjuterike”, kl. 11:      (32 orë) 

 Topologjitë (Bus, Ring, Star, Mix).       4 orë 

 Mediat dhe teknikat e transmetimit me kabull (LAN dhe WAN), ndërtimi, kategoritë, 

specifikimet dhe fushat e përdorimit.        6 orë 

 Përbërësit aktivë të rrjetit, nyjet e rrjetit (kabllot, hub, switch, repeater, bridge, router, 

gateway, network adapter).         6 orë 

 Protokolli i Internetit (IP), caktimi i adresave dhe subnetmask-ave.    6 orë 

 Funksioni dhe ndërtimi i TCP-së dhe UDP-së.      4 orë 

 Protokollet e aplikacioneve (http, ftp, smtp, pop, imap, etj.).     6 orë 

 

b) “Administrim sistemesh shfrytëzimi”, kl. 12 dhe kl. 13:    (53 orë) 

 

 Përshkrimi, funksionet, instalimi, konfigurimi i një sistemi shfrytëzimi Windows. 

            3 orë 

 Mirëmbajtja dhe performanca e sistemeve të shfrytëzimit.    4 orë 

 Administrimi i përdoruesve dhe mjetet e kontrollit të panelit.   6 orë 

 Përshkrimi, funksionet, instalimi dhe startimi i një sistemi shfrytëzimi UNIX/LINUX. 

            2 orë 

 Sistemi i skedarëve dhe ruajtja e informacionit.     3 orë 

 Shell dhe X-Window.         4 orë 

 Menaxhimi i proceseve dhe shërbimeve të sistemit.     4 orë 

 Ndërtimi, karakteristikat, instalimi dhe konfigurimi fillestar i një sistemi shfrytëzimi 

Windows Server.          3 orë  

 Sistemi DNS (Domain name system).       3 orë 

 Krijimi i një domain-i.          3 orë 

 Regjistrimi i posteve të punës.        3 orë 

 Shërbimet në Active Directory.        4 orë 

 Administrimi i objekteve te Active Directory.     4 orë 

 Administrimi i grupeve.        3 orë 

 Menaxhimi i atributeve të burimeve të përbashkëta.     4 orë 

 

c) “Arkitekturë kompjuteri dhe rrjetesh”, kl. 12:     (57 orë) 

 

 Ndërtimi i kompjuterit.         3 orë 

 Motherboard-i.           5 orë 

 Procesorët.          4 orë     



 

 Memoriet.           3 orë 

 Kartat përshtatëse.         4 orë 

 Hard disqet dhe pajisjet ruajtëse.       3 orë 

 Pajisjet hyrëse dhe dalëse.        4 orë 

 Konfigurimi, startimi dhe montimi i kompjuterit.     3 orë 

 Laptopët dhe pajisjet e tjera të lëvizshme.      6 orë 

 Printerët, skanerët, videoprojektorët.       4 orë 

 Pajisjet e rrjetit dhe protokollet.        7 orë 

 Konfigurimi klient server.        3 orë 

 Interneti dhe www.          3 orë 

 Mbrojtja dhe siguria në rrjeta.        5 orë 

 

d) “Algoritmikë dhe programim”, kl.12:                (44 orë) 

 

 Pseudokodi, bllokskemat dhe simbolika e tyre.     2 orë  

 Shprehja e algoritmeve nëpërmjet bllokskemave.     2 orë 

 Algoritmet më të avancuar me bllokskemë (ciklet).     2 orë 

 Programet nga krijimi në ekzekutim (roli i kompilatorit).    2 orë 

 Prezantimi në gjuhën C.        2 orë 

 Tipet e të dhënave.          2 orë 

 Emrat dhe deklarimi i variablave.        2 orë 

 Operatorët aritmetike.          2 orë 

 Operatorët e krahasimit.        2 orë 

 Operatorët logjikë.          2 orë 

 Operatorët e pre/post inkrementimit dhe dekrementimit.    2 orë 

 Leximi i të dhënave nga tastiera.        2 orë 

 Degëzimi i kodit (IF Else).         2 orë 

 Cikli for.            4 orë 

 Cikli while.           4 orë  

 Cikli do...while.          4 orë 

 Vektorët në gjuhën C.         2 orë 

 Algoritme bazë me vektorë.        2 orë 

 Algoritme bazë me matrica.        2 orë 

 

e) “Sisteme multimediale”, kl. 12 dhe kl. 13:        (28 orë) 

 

 Informacioni multimedial.        2 orë 



 

 Transmetimi i informacionit multimedial.       2 orë    

 Paraqitja kompjuterike e tingullit.        2 orë 

 Formatet audio.           2 orë  

 Komunikimi njerëzor dhe e folura.        2 orë 

 Konceptet bazë të imazheve.        2 orë 

 Imazhet matricore.          2 orë 

 Imazhet vektoriale.         2 orë 

 Gjuha Scalable Vector Graphics (SVG).       2 orë 

 Struktura e dokumenteve SVG.        2 orë 

 Ndërtimi i grafikëve nëpërmjet SVG.       2 orë 

 Formatet e video-s.         2 orë 

 Animimi kompjuterik.         2 orë 

 Kompresimi i të dhënave.        2 orë 

                             

f) “Baza të dhënash”, kl. 13:        (22 orë) 

 Modelet e të dhënave (modeli konceptual, logjik, fizik).    2 orë 

 Bazat e të dhënave relacionale.        2 orë 

 Ndërtimi i skemës logjike të bazës së të dhënave.      2 orë 

 Veprimet e algjebrës relacionale.       2 orë 

 Komanda SELECT.         2 orë 

 Klauzola WHERE.          2 orë 

 Operatorët e krahasimit dhe lidhëzat logjike.      2 orë 

 Operatorët Between, IN , LIKE dhe IS NULL.       2 orë 

 Funksionet e grupit.         2 orë 

 Klauzola HAVING.         4 orë 

 

 

 

 


